

在主愛裡沒有隔閡

腓利門 12-17

周鴻鐘牧師

今天要與大家互相勉勵學習的題目是「在主愛裡沒有隔閡」。

有一首福音詩歌：「愛互咱聚集做一伙」，歌詞很簡單，「愛使咱聚集做一伙，愛使咱聚集做一伙，上帝的疼互大家成做一體，愛使咱聚集做一伙。」

歌詞實在很簡單，而且只有四句，但要做到「在主愛裡沒有隔閡」實在不容易。

首先來分享一個真實的故事：第二次世界大戰後不久，一個國際會議邀請兩位著名女性，一位是日本的村夫人，另一位是菲律賓的勤諾夫人。明眼人一看就可看出她二人的關係不睦，菲律賓人的勤諾夫人還在記恨日本軍隊侵略橫行之仇。

有天晚上，菲律賓的勤諾夫人回到寢室時，對自己的態度深感內疚(心裡感到很慚愧)。突然聽有人敲門，開門一看，原來是日本的村夫人。她很委婉(口氣宛轉)對勤諾夫人說：「我覺得我們之間有一點誤會，這大概是貴國和日本的戰爭有關吧！如果我猜測沒錯的話。妳肯原諒敝國軍隊在貴國的罪行嗎？」

這兩位夫人於是擁抱在一起，然後她們跪下禱告，之後，兩人之間的隔閡，她們互相敵視的態度在主理完全冰釋了。

在主愛裡，在福音裡，人與人之間應當拆毀相隔的牆，因為主的愛使我們大家相聚在一起。

現在根據 12-17 節提出三點來與大家互相勉勵學習：

1. 福音幫助人能面對過去而屹立站穩(屹立：堅定不移)

阿尼西謀以前是一位異教徒，也是一位奴隸，是一位會偷東西的奴隸，他偷拿主人腓利門的東西，逃亡到羅馬。在羅馬他遇見保羅，悔改信了耶穌，保羅對腓利門說：「從前他對你沒什麼用處現在他對你、對我都有用處。」(11 節)保羅又說：「現在我送他回到你那裏去，等於把我自己的心送去。」(12 節)

阿尼西謀以前是賊，而且逃走離開主人腓利門。信主回去後，保羅對腓利門說：「阿尼西謀離開你(逃去)，也許是要叫你永遠得著他。」(15 節)

這些告訴我們一件非常重要的真理，基督教不是使人逃避或躲開過去的事，基督教的福音事幫助人能面對過去的失敗，改變後面能屹立站穩。

有一個人，當他回到家時，發現一位盛裝的貴婦坐在樓梯上，她連聲道歉說，因為聽到一隻瘋狗的叫聲，所以急忙躲進她家避難，這個人想，我外出時忘了上鎖嗎？但聽她說得很真誠，就很客氣地招待她喝咖啡，然後她走了，連聲為他的招待致謝。

晚上，妻子歸來，卻發現她的金錶不見了，原來這位盛裝的貴婦是一位闖空門的賊。

五前後，金錶物歸原主，那婦人附上一件禮物及便條，我已信了耶穌福音改變她的信，她渴望將此錶歸還原主。

福音改變了阿尼西謀，他逃走的時候是一位異教徒，是賊，偷拿主人的東西，是一位奴隸。如今福音改變了他，使他成為對人是有用的人，是主內的兄弟(16節)。不管過去，他是甚麼樣的人，但在基督裡，他已被上帝改變了，在基督裡，他重生了。

基督教的福音不是逃避。當一個人做錯了，基督教的福音能使人坦白誠實面對，有信心，有勇氣去克服，讓他再回到家庭，回到社會，成為有用處的人，這是福音的力量。

2. 甘心樂意的善行

「我本來想留下阿尼西謀在我身邊，讓他在為福音坐牢的時候替你伺候我，不過，我希望一切都是出於你甘心樂意，而不是勉強。……」(13-14節)

保羅因年紀大，在羅馬獄中的生活是不快活的，若有阿尼西謀在身旁照料是很方便。所以保羅多麼熱切期望留下阿尼西謀代替腓利門來伺候保羅。

保羅對腓利門說：「你欠我的竟是你自己的生命呢！」(19節)腓利門怎會欠保羅生命呢？

- (1) 在靈性上、信仰上的生命是由保羅引導信主的。
- (2) 保羅的一生，有一位名醫路加醫生(路加福音、使徒行傳的作者)，跟著保羅一起傳道，並照顧保羅的生病。也許腓利門曾經生病，也因著保羅而被路加醫生醫治。

我身為牧師，一生也都受惠於教會的醫生免費醫治，在台南○○教會二十年，全家四人都由一位彭醫師免費醫治。後來，來到彰化的溪湖，五年中陳○○醫師免費醫治，彰化的永福教會 13 年，牙科曾○○醫師，身體的大小病是鄭○○醫師，婦產科潘○○醫師等，也都是免費醫治，退休後迄今也是他們醫治，甚至經我介紹的人前往就醫，也都是免費，感謝主。

路加醫生，醫生跟隨保羅傳道，照顧保羅，路加無妻、無兒，他不是猶太人，是當時敘利亞省的安提阿人，一直陪伴保羅，直到保羅殉道，他以 84 歲高齡安息。保羅說：「你(腓利門)欠我的是你自己的生命呢！」現在保羅被囚禁在獄中，若有需要，腓利門是會很甘心來伺候保羅的。現在他的奴隸正好在那裏伺候保羅，本來這是他的主人腓利門該做的事，但他的奴隸阿尼西謀替他做了。

本來保羅有意思要留下阿尼西謀，但保羅告訴腓利門：「沒有你的同意，我不願意這樣做，我希望你的善行，是出於甘心樂意，而不是勉強。」(14 節)

上帝也不勉強我們行善，人生就是選擇，上帝賜人有自由意志，使人有選擇的自由。我們要學像保羅，雖然很想把阿尼西謀留在身邊，但他克制私情，尊重腓利門，他要腓利門的愛行是出於甘心樂意，我們也當自動自發甘心樂意做好事。

3. 在主的愛裡沒有隔閡

「他(阿尼西謀)不再是一個奴隸，而是遠超過奴隸，因為他已經是基督裡親愛的弟兄。」(16 節)

在主的愛裡已經沒有隔閡，主的愛已經把隔閡的牆拆掉，讓高牆塌下來，所以在教會裡不應該再有主僕的關係，也沒有尊貴與卑賤的分別。

英國名將威靈頓公爵(Duke of Arthur W. Wellington 1769-1852)和法國皇帝拿破崙(Napoleon Bonaparte 1769-1821)，兩人生在同一年—1769 年，都生在島上，都在早年喪父，都有四個兄弟，三個姐妹，都在同一時候進法軍校，都在同一天升到陸軍中校，都因滑鐵盧之役而出名，只是威靈頓將軍打敗拿破崙皇帝。

一次，威靈頓將軍在鄉間的禮拜堂領聖餐，在他旁邊是一位鄉下農夫，這時一位長老在老農夫附耳說，要他讓將軍先領聖餐。將軍聽了，以手拉住老農夫的手說：「別走開，在上帝面前，我們都是平等的，是兄弟姊妹。」

阿尼西謀過去是腓利門的奴隸，信耶穌後，在當時的制度，他的身分仍然是奴

隸。但在信仰、教會的大家庭裡，他的身分和地位改變了，他是主的愛裡的兄弟，是上帝家庭裡的一員。所以保羅要腓利門不要再以主人的身分、地位對待阿尼西謀，要打破主人和奴隸的隔閡，對待阿尼西謀如兄弟。

人與人之間，常會有“好額和散鄉”，知識和無知(有讀冊和唔識字)，膚色、個性、地位…等的隔閡區別，但福音叫我們要以愛來處理，福音指示我們，人人皆有平等的人格價值。

在“主的愛裡沒有隔閡”，聖經讀了很多，也參加查經班，道理也聽很多，不要只成為知識，要去實踐，把道理做出來給人看。